



中共山东省委机关报
1939年创刊
大众报业集团(大众日报社)出版
国内统一刊号:CN37-0001
邮发代号:23-1

大众日报

2016年8月23日
星期二
农历丙申年七月二十一
第26764期
今日12版 济宁日照16版
热线电话: 0531-85193911

大众日报网: dzrb.dzwww.com

中共中央国务院 电贺奥运中国体育代表团 向世界展现了 当代中国正能量

新华社北京8月22日电 中共中央、国务院22日发出致第31届奥林匹克运动会中国体育代表团的贺电。贺电全文如下:

中国体育代表团:
在举世瞩目的第31届奥林匹克运动会上,我国体育健儿肩负祖国和人民期望,顽强拼搏,奋勇争先,取得26枚金牌、18枚银牌、26枚铜牌的优异成绩,展现了追求卓越的意志品质和昂扬向上的精神风貌,为祖国人民赢得了荣誉。党中央、国务院向你们表示热烈的祝贺和亲切的慰问!

在里约奥运赛场上,我国体育健儿大力弘扬奥林匹克精神和中华体育精神,同世界各国各地区运动员相互学习、相互交流,增进了友谊和了解。你们尊重对手、尊重裁判、尊重观众、尊重规则,表现出精湛的技艺和优良的竞赛作风,向世界展现了当代中国的正能量和当代中国人民的精神风貌。你们的优异成绩和奋发表现,激发了全国各族人民和海外华侨华人的爱国热情,振奋了民族精神,凝聚了奋进力量。

伟大的事业需要伟大的中国精神,伟大的征程需要伟大的中国力量。希望你们继续发扬我国体育界的光荣传统,再接再厉,总结经验,克服不足,努力争取更加优异的成绩,进一步激发广大人民群众支持和参与体育运动的热情,带动群众体育普及开展,促进全民健身和全民健康深度融合,积极推进健康中国建设,让广大人民群众共享体育运动带来的健康和快乐。

全党全国各族人民要学习和弘扬我国体育健儿在奥运赛场上表现出来的团结一心、顽强拼搏精神,努力在各自岗位上不断追求卓越、追求超越,万众一心实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦。

中共中央
国务院
2016年8月22日

全省法治政府建设 工作会议召开

姜异康郭树清会前作出批示

□记者 齐静 报道

本报济南8月22日讯 今天下午,全省法治政府建设工作会议在济南召开。会议传达了省委书记姜异康,省委副书记、省长郭树清的批示,副省长夏耕出席并作讲话。

姜异康在批示中充分肯定了近年来全省法治政府和法治山东建设所取得的成效,强调了推进依法行政、建设法治政府的重大意义。要求各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,认真落实中央依法治国战略部署,进一步加强党对法治建设的领导,坚持问题导向,强化公众参与,建立长效机制,确保如期实现法治政府建设的目标。

郭树清在批示中强调了加强法治政府建设的重要意义,充分肯定了我省法治政府建设取得的成效。要求各级各部门要进一步增强责任感和紧迫感,坚持依法科学民主决策,加强政府立法工作,严格规范公正文明执法,切实强化对行政权力的制约和监督,全面提高法治思维和依法行政能力,努力开创法治政府建设新局面。

夏耕对法治政府建设新形势新任务进行了全面深刻的分析,强调要落实好姜异康书记和郭树清省长的重要批示精神,全力做好本届政府法治建设重点工作,确保如期实现到2020年基本建成法治政府的目标。要着力推进科学化精细化立法,建立健全政府法律顾问和公职律师制度体系,全面提升行政执法水平,以信息化引领法治三大平台建设,健全复议、调解、仲裁、诉讼四调联动机制,实现行政应诉五个常态化建设。要健全领导体制机制,落实第一责任人职责,强化督促考核,加强政府法制队伍建设。

郭树清会见 国家发展改革委客人

□记者 袁涛 报道

本报济南8月22日讯 今天下午,省委副书记、省长郭树清在济南会见了国家发展改革委副主任林念修一行。客人此行来山东主要是开展钢铁煤炭行业化解过剩产能专项督查。省委常委、常务副省长孙伟,省政府秘书长王华参加会见。

住湘全国政协委员 来我省考察

刘伟李微微出席座谈会

□记者 魏然 报道

本报济南8月22日讯 8月22日至26日,湖南省政协主席李微微率领住湘全国政协委员就“深化国有企业改革、促进混合所有制经济发展情况”来我省考察。今天下午,省政协主席刘伟在济南主持召开座谈会介绍我省有关情况。

刘伟对考察团一行表示欢迎,并简要介绍了山东经济社会发展的基本情况。他说,深化国有企业改革、促进混合所有制经济发展,是以习近平同志为总书记的党中央作出的重大决策部署,对于实现各种所有制经济相互促进、共同发展具有重大意义。山东与湖南在这方面进行了积极探索和实践。住湘全国政协委员此次前来我省考察,是对山东工作的有力推动,必将加强两省经济文化的交流合作。我们一定深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神,落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,积极建言助力,推动我省国企改革扎实顺利实施。

李微微介绍了此次考察的工作安排,对山东省政府、省政协给予的工作支持表示感谢。她说,山东省在深化国有企业改革、促进混合所有制经济发展方面,创造形成了好的经验做法,相信通过这次考察一定会促进湘鲁两省的相互学习借鉴,在开阔思路、交流合作中共同推动国企改革深入推进。

副省长王书坚在介绍情况时说,山东省委、省政府高度重视国企改革, (下转第二版)

贯彻“四个全面” 努力“走在前列” “五大发展理念”山东实践

从无技术、无人才、无产品,到9年投入10亿元,研发的8AT项目通过国家科技进步奖一等奖最终评审

“三无”民企离国家大奖有多远

大众观察

□ 本报记者 王学文 卞文超
赵洪杰 杨国胜

8月22日,从科技部传来消息,由盛瑞传动股份有限公司研发的8AT项目,继通过国家科技进步奖一等奖公示后,又通过该奖的最终评审。这是今年山东唯一的一等奖项目,也是全国除高校、科研院所外唯一由地方获得的一等奖项目。

8AT,即汽车前置前驱8挡自动变速器;因为挡位多,所以提速快且省油。原机械工业部部长何光远评价说:“变速器技术是汽车核心技术之一,盛瑞8AT在这方面缩短了与世界50年的差距。”

位于潍坊高新区的盛瑞,2003年从潍柴剥离出来,并完成改制。身份转换之初,这家民营企业一度不知往哪里走,是无技术、无人才、无产品的“三无”企业。从2007年起,盛瑞发挥体制机制灵活的优势,9年投入10亿元搞研发,成功摘得国家大奖。

那一晚的果敢拍板

“一切源于9年前那一晚的果敢。”盛瑞自动变速器有限公司总经理王书翰,说起8AT像在讲一个传奇。2007年4月,德国波鸿鲁尔大学教授谭伯格,来中国推销他的8AT概念和理论。业内人士都明白,虽然当时汽车业还处于4AT、5AT时代,但8AT是未来发展方向,而且谭伯格的8AT专门针对中国消费者设计,将有良好市场前景。但几家大企业一如既往反应迟钝:“得研究一下”、“等上级批复”。

此前四次来中国,谭伯格得到的都是这样的回答。然而几个月甚至一两年过去,“研究”仍没下文。此时的盛瑞,经过早期的“三无”

彷徨后,正生产柴油机配件,并考虑“多条腿走路”。闻讯谭伯格来中国,董事长刘祥伍立即赶去拜会。

2007年4月的一天晚上,北京航空航天大学徐向阳教授办公室,徐教授作翻译,谭伯格作介绍,刘祥伍做听众;4个小时的话题只有一个——8AT。

忙完已是深夜两点半。刘祥伍辗转反侧,思考再思考,果敢拍板——7个小时后的上午九点半,双方签订意向协议。意向协议签订第二天,国内一家大企业经过层层审批,致电谭伯格希望合作,但为时已晚。

“我是盛瑞最大股东,又是董事长、总经理,多年来大家非常信任我,能拍这个板。”刘祥伍说。

民企的灵活决策机制,让盛瑞抢得先机。但接下来的8AT项目论证会,却着实考验了他们一把。一汽集团总工程师徐兴尧在会上提醒:“8AT有99%的失败率,投资得九位数以上。换成我,无论如何不敢干!”

盛瑞决策层明白,现在自动变速器技术是德国和日本的天下。国内车企用的变速器,要么是外资独资企业生产的,要么是由外方掌控技术的合资企业生产的。当时已是5AT时代,而国内连3AT都造不出来。国内一家车企负责采购的老总,登门拜访天津一家自动变速器合资公司,希望商讨合作事宜,人家连大门都不让进。

但盛瑞决策层更明白:国内不掌握自动变速器技术,恰恰说明这是一个巨大潜在市场。作为中国人要争这口气,敢于抢占技术制高点。他们信念如铁,就是倾家荡产也要干。

坚定意志来自对行业的熟稔把握。早在结识谭伯格之前,盛瑞就对8AT下了一番功夫:汽车是中国重要消费品,要做柴油机配件,改做汽车配件;乘用车市场大,那就做乘用车配件,而且做别人不会做的部件;他们把目光投向8AT。

山东大学管理学院副教授孟宪华,以专业眼光看这个决策:“盛瑞领导班子如果不不懂行,没有基于懂行而产生的

冒险精神,是不会一步步作出如此正确决策的。也正是因为懂行,对8AT了解得深,决心下得大,遇到困难时才会毫不动摇。”

事实的确如此。刘祥伍和盛瑞董事长周立亭、常务副总经理张述海、副总经理董立军,都从潍柴最基层干起,分别干过分厂厂长、销售公司经理、财务部经理、分管技改的副总经理,从业都在20年以上,是一个对行业有深刻体认的团队。

“企业要赢得市场先机,不但要选真正懂行的人作领导,同时要给企业充分自主权,提高决策效率。”省国资委副巡视员王绪超的解读,具有普遍意义。

给科研人员设“考核特区”

2007年7月31日,青岛,盛瑞与谭伯格正式签订8AT项目合作协议。

签约仪式上,刘祥伍举着香槟酒,对谭伯格说了句令他终生难忘的话:“我的办公室在17层,8AT如果失败了,我从17楼跳下去!”谭伯格毫不犹豫:“到时我陪你跳下去!”

国内没有自动变速器成功技术,盛瑞走出一条“集世界资源为我所用”的创新路子。

2008年,盛瑞与谭伯格合作,在德国建立研究机构。同年与英国里卡多公司合作,开发8AT样品。赴英人员在接受生活费的时,每人每月还另领500英镑的“咖啡费”,用途是与对方交朋友,多学点技术。“那几年有四五百人次往德、英,光路费就上千万。”盛瑞工程技术研究院常务副院长苏成云说。

2012年,里卡多开发的样品软件部分在装配汽车时出毛病。盛瑞要求修改,却被要求另外支付巨额费用。请一位以天价年薪聘请的韩国工程师修改,对方要价接近于其年薪。省科技厅副厅长李储林说,被人抓住自主创新的软肋,好比被吸鬼魂缠上。盛瑞要摆脱吸鬼魂!

青岛八大关,红瓦绿树,碧海蓝天,是著名风景区。盛瑞在此租下一栋

楼,将8AT的核心部门软件开发中心设在这里。中心主任郭伟在青岛买不起房子,刘祥伍趁女儿出国,把女儿在青岛的房子低价卖给他。一位科研人员凑不够买房首付,公司借给他几十万元……在盛瑞的用人文化中,这被称为“以情留人”。

8AT项目8年未见效益。盛瑞给科研人员设立“考核特区”,考核不看利润,只看项目进度。每年只要完成研发进度,年薪和奖金一个都不少。8AT研发经费大部分由柴油机配件的利润供给,柴油机配件研发人员每年最高收入10万元左右,而8AT研发人员最高达50万元。2008年企业经营困难,管理层带头自降工资,每月只拿800元生活费。但8AT研发人员薪水不降反升,在原有基础上每月再补贴600元到2000元。

企业最长久的留人方法,是将个人和企业“捆”在一起。去年,盛瑞实施技术骨干持股计划,第一批50名技术人员拿到公司原始股,其中一半是8AT研发人员。在盛瑞的“十三五”规划中,占员工20%的技术骨干将全部持股。

“9年投入10亿元,有5亿元投在人才培养上。”刘祥伍说。

人才培养的回报是丰厚的。2010年,8AT第一代样机在里卡多完成设计;半年后,第二代样机以盛瑞为主体成功研制,第三代样机则完全由盛瑞研制。2015年,在海外同行只做到9AT的情况下,盛瑞在8AT基础上成功研制13AT,遥遥领先于国内外同行。

“既以情、以股留人,又科学考核,民企灵活的用人机制给人启发。”尧矿董事长张胜东道出了同行的赞赏。

灵魂人物一直站在一线

7月28日上午8点半,刘祥伍精神矍铄,思路敏捷,在办公室接受我们采访。谁能想到,这位63岁的老人,头天晚上刚从重庆飞回来,深夜两点多才睡下。

盛瑞人说,8AT能够成功,关键是刘董事长这个灵魂人物一直站在一线。(下转第二版)



激活自主创新活力 要找准撬动的支点

引入市场机制,形成有效激励,改革考核体系,克服短期行为……

相关报道见3版

把发展基点放在自主创新上

□ 本报评论员

立足自主研发和技术创新,企业才有生命力;拥有自主知识产权和核心技术,企业才有竞争力。潍坊盛瑞传动股份有限公司把发展基点放在自主创新上,攻克重重技术难关,研发的8AT项目通过国家科技进步奖一等奖最终评审,牢牢掌握了企业自身发展命运。他们的创新实践,对实施创新驱动发展战略,实现自主创新驱动突破,具有重要启示意义。

支撑一个国家,一个地区,一个企业持续发展的,归根到底,是雄厚的自主创新能力。只有全面提升自主创新能力,在基础技术领域作出大的创新、在

关键核心技术领域取得大的突破,才能不断创造发展新动力。作为一个曾经无技术、无人才、无产品的企业,盛瑞抢占国际技术制高点,自主完成了8AT从概念到样机,从样机到产品,从产品到商品的全部转变,走出了一条不断突破的自主创新之路。山东产业体系日趋完备,新兴产业发展势头良好,技术积累与创新资源雄厚,正处于从量的积累到质的飞跃、从点的突破向系统能力提升的重要关口。以盛瑞为榜样,把发展基点放在自主创新上,强化科技创新引领作用,努力在自主创新上趟出新路,不断打造科技创新新优势,就能为实施创新驱动战略,加快创新型省份建设注入强大动力。

自主创新,有其特有规律。其逻辑起点,在于敏锐感知市场需求,牢牢把握技术发展方向,考验的是企业对市场发展态势的敏感度与判断力。盛瑞从生产柴油机配件,到研发生产8AT自动变速器,企业发展的每一个鼓点,都精准把握市场发展脉搏,准确研判科技突破方向,最终掌握市场竞争与技术创新的主动权。自主创新从来不是盲目蛮干。促进经济转型升级,我们还面临很多重大科技瓶颈,在一些关键领域、核心技术上仍然受制于人,在科技创新能力特别是自主创新上,与发达经济体还有很大差距。向盛瑞学习,就要把握创新规律,善于抓住时机,紧跟市场发展趋势, (下转第二版)

山东文化产业渐成“支柱”

◆ “十二五”期间增加值年均增长17% ◆ 上半年文化产品进出口同比增长148.6%

□ 本报记者 赵琳 赵君

经济发展进入新常态,山东文化产业逆势上扬。

数据显示,截至2015年,山东省文化产业增加值达2370亿元,文化产业增加值在“十二五”期间年均增长17%,产业结构渐趋优化,投资规模不断扩张,日益成为支柱性产业。

坚持“双效”统一 坚定文化发展方向

发展文化产业不能等不能靠,但文化产业的发展不仅仅是追求速度、规模上的增长,要把社会效益放在首位,实现经济效

益和社会效益有机统一。

国有文化企业在文化产业发展中起着主导作用,在坚持“双效”统一方面更应以身作则。我省于2015年组建省国有文化资产管理委员会,探索建立党委政府有机结合、宣传部门有效主导的国有文化资产管理体制,实现管人管事管资产管导向相统一。

我省年初印发推动国有文化企业把社会效益放在首位、实现社会效益和经济效益相统一的实施意见,要求正确处理社会效益和经济效益、社会价值和市场的关系,当两个效益、两种价值发生矛盾时,经济效益服从社会效益、市场价值服从社会价值。

我省文化企业在着力为群众提供健康

向上、喜闻乐见的文化产品和服务的同时,经济效益不断提升。统计数据显示,2015年,我省规模以上文化企业实现营业收入488.1亿元,业务收入8484.0亿元,分别比上年增长13.4%、14.7%。截至2015年底,规模以上文化企业从业人员64.4万人,比上年增长8.8%,比全国高1.4个百分点。

抓“两头”带“中间” 文化产业逆势上扬

“十二五”期间我省文化产业快速健康发展,得益于“抓两头、带中间”的文化产业总体发展思路。抓两头,就是抓“大”和抓“小”:抓“大”就是抓大企业、大项目、大平台;抓“小”就是重点

孵化小微企业,实施好文化产业发展“金种子”计划。

文化企业、文化项目和文化园区“三大载体”建设齐头并进。我省国有文化企业资产规模进一步壮大,国有资本有效实现保值增值。数据显示,今年上半年,省属国有文化企业完成营业收入85亿元,比上年同期增长7.6%。其中大众报业集团有限公司、山东出版集团有限公司、山东广电网络有限公司三大集团, (下转第二版)

